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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження: Одним із видів декоративно-

прикладного мистецтва є художня обробка деревини. Вона розвивалася в 

єдиному руслі світового мистецького процесу під впливом таких чинників, як 

особливості народного світобачення, технічного прогресу, стильового впливу 

мистецтв давньої Руси-України, візантійського та західно-європейського.  

Мистецтво художньої обробки деревини — явище унікальне, яке 

подарувало світу чудові архітектурні пам'ятки, цікаву різьбу та прикрашені 

нею різні побутові предмети. Майстерно виконана різьба надає виробу певної 

індивідуальності. 

Іконостас одне з тих явищ, які визначають українську художню 

культуру у широкому сенсі. Еволюція його конструктивних форм, 

іконографії та стилістики образного ряду відображають не тільки критерії 

мистецького пошуку на певному історико-культурному етапі, але й 

віддзеркалюють обставини політичного, соціального, релігійного характеру, 

що формували духовну атмосферу доби. Дослідження українського 

іконостасу — тема, до якої зверталося не одне покоління вчених-

мистецтвознавців, актуальна вона і в сучасному сакральному мистецтві. 

Характер декорування й багатство різьблених орнаментів, оздоба 

царських воріт, що призвело до розквіту різьби, про нові засади еволюції 

цього виду мистецтва як у способах конструкції, так і в методах різьблення, 

особливостях прикрашення, у майстерності та багатстві пластики.  

Таким чином, відтворення іконостасу є актуальним вирішенням цієї 

проблеми та вкрай необхідним для нашого суспільства. 

Мета дослідження – дослідити та проаналізувати реставрацію 

пам’яток дерев’яного різьблення, зокрема видалення багатошарових записів 

(на прикладі царських воріт з фондів Кам’янець-Подільського державного 

історичного музею-заповідника). 

Завдання дослідження: 



 

1) Проаналізувати особливості пам’ятки дерев’яного різьблення у 

мистецтвознавчих дослідженнях; 

2) Розглянути реставрацію дерев’яного різьблення у науковій 

літературі; 

3) Причини виникнення видалення багатошарових записів на 

дерев’яній основі; 

4) Дослідити генезу дерев’яного різьблення в українському арт-

просторі; 

5) Охарактеризувати типологію пам’яток дерев’яного різьблення; 

6) Проаналізувати Царські ворота, як пам’ятку дерев’яного 

різьблення; 

7) Визначити технологію видалення багатошарових записів з 

пам’яток дерев’яного різьблення; 

8) Особливості процесу видалення багатошарових записів з 

Царських воріт з фондів КПДІМЗ. 

Об’єкт дослідження – реставрація пам’яток дерев’яного різблення. 

Предмет дослідження – особливості процесу видалення 

багатошарових записів з пам’яток дерев’яного різблення. 

Хронологічні межі дослідження – ХІІ-XXІ ст. 

Територіальні межі дослідження охоплюють території України, 

Західної та Східної Європи. 

Методи дослідження: Використовуються загальнонаукові та 

спеціальні методи наукових досліджень. До загальнонаукових методів 

належать: фактологічний, представлений виявленням і вивченням 

візуального матеріалу; аналітичний, представлений аналізом літературних 

джерел; метод порівняльного аналізу. До спеціальних методів належать 

статичний метод та робота з першоджерелами. 

Наукова новизна дослідження: полягає в практичному дослідженні 

технологічного процесу видалення багатошарових записів з памяток 

дерев'яного різблення на прикладі царських воріт з фондів КПДІМЗ.  



 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для поглибленого вивчення реставраційної справи. 

2. Для реставраційних робіт по видаленню багатошарових записів з 

пам’яток дерев’яного різблення 

3. Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних з нею тем. 

4. У пам’яткоохоронній справі з метою збереження автентичного 

твору мистецтва, зокрема пам’яток дерев’яного різблення. 

Структура і обсяг роботи. Текстова частина магістерської роботи 

складається зі вступу, 4-х розділів, висновків, списку використаних джерел, 

додатків. Загальний обсяг роботи – 56 сторінок, список використаних джерел 

налічує 52 позицій. 

Практична частина представлена реставрацією Царських воріт з 

фондів Кам’янець-Подільського державного історичного музею-заповідника 

та копією картини Джезепе де Рібера «Святий Варфоломій». 

  



 

Отже, пам’ятки дерев’яного різьблення у мистецтвознавчих 

дослідженнях в історичних джерелах на данний час збагатилиь, що дають 

можливість дізнатись більш розширено про культурні цінності з дерев’яного 

різьблення.  

Також в реставрації дерев’яного різьблення велика кількість 

практичних заходів та різнопланових наукових досліджень. Виконуються 

технічні і наукові організації, дослідження. 

В сучасному українському арт-просторі настільки розширено, 

збагачено різними стилями світу в різьблені, але завжди зберігаються 

традиції, технічне виконання, яке дає змогу пізнавати культуру. 

Визначні пам’ятки повинні зберігатися в музейних умовах під 

постійним наглядом науковців і реставраторів. Як показав час, об’єднання 

зусиль різноманітних наукових і громадських закладів, окремих ентузіастів-

краєзнавців у справі дослідження, збереження та відродження культурної 

спадщини стали суттєвою допомогою у розбудові державної політики у сфері 

культури. Звернення до історичних коренів свого народу, відновлення 

призабутих його вікових традицій і духовних цінностей сприяють 

відродженню суспільної свідомості, зумовлюють прагнення зберегти для 

майбутніх поколінь в автентичному вигляді найвиразніші сторінки своєї 

багатовікової історії. Висвітлення та оцінка сучасної ситуації у справі 

збереження, реставрації та відродження пам’яток культури свідчить про 

значні досягнення українських науковців і реставраторів.  

Щодо реставрації Царських воріт, що під наглядом кваліфікованих 

спеціалістів провелось дослідження, описано загальний вигляд та виконано 

усі консерваційні та реставраційні заходи. Особливості в реставраційній 

роботі — були записи на авторському живописі «Архангела Гвриїла» і двох 

євангелістів Матвія і Іоана. Ураження основи-дошки у нижній частині 

Царських воріт жуком-точильником та у верхній розходження. 
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